

Körösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum  
Hirlaposztálya

VIII. Múzeum-kr. 14-16. Budapest

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 óráig és déneppal 409

Felelős szerkesztő:

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekszámla: 34-141

## A védettség az élet törvénye

Amikor a magyar kormány a gazdasági világválság következményeként uralkodóvá lett szükség-joghoz folyamodott és megteremtette a gazdavédettség rendszerét, — ezt ma már világosan látjuk — az eleven élet törvényét alkotta meg. Törvényt kodifikált, amely agrárállamban a gazdasági lét alapjait szilárdította meg és jobb sorsra érdemes családokat mentett meg a teljes vagyoni pusztulástól.

Mi tulajdonképpen a szükség jog? Olyan törvényerejű jogszabályokba öntött normák összessége, amelyek a szigorú és ezért mindig merev magánjog-szabályokat rugalmasabbakká, a közérdek követelményeihez sikeresebben alkalmazhatókká teszik. Alapja pedig a szükségjognak és érvényre jutásának természetes okozója az a tény, amelyet gazdasági lehetetlenülésnek nevezünk. A gazdasági lehetetlenülés tulajdonképpen a minden nemzetek kódexeiben jól ismert, de rendszerint csak szórványosan jelentkező vis maiorak az egész gazdasági életben járványszerűen fellépő elhatalmasodása. A válságos gazdasági világban ilyen beteges tünetei teremtettk meg a kereskedelmi életben a csőd helyett a kényszer-egyezséget és ugyanezeknek következménye volt a gazdavédettség rendszere. Mindkettő egyszintenciákat konzervál, mert hiszen a csőd, a vagyonbuktóság annyit jelent, hogy valamely gazdasági alany önálló vállalkozást többé nem folytathat. A gazda bukása nem ezt jelenti ugyan, de kétségtelen, hogyha valamely földmives megválni kénytelen földjétől, ezzel létalapjaiban rendült meg.

Azon a mélyponton, amely annak idején a magyar kormányt az élet törvényeinek a szükségjog alapján való megszervezésére kényszerítette, immár túl vagyunk. Sikerült a válság legfőbb okozóját úgy, ahogy semlegesíteni és legalább is annyira meggyengíteni, hogy ma már nem veszélyeztet a mezőgazdasági üzemek rentabilitását. Ez a római egyezmény segítségével történt. Azt jelenti a római harmas egyezmény, hogy sikerült áttörnünk a gazdasági elzárkózásnak, az autarchiának kínai falát. A magyar gazda nem kénytelen többé buzát eoizálni, emberi táplálkozást szolgáló terményeit állatokkal feltakarmányoztatni, vagy potom áron elveszítgetni. A mezőgazdasági üzemek jövedelmezősége, ha csekélyebb mértékben is, de kétségte-

lenül helyreállott. A jól kezelt mezőgazdasági üzemek mérlege, ha elemi csapások közre nem játszanak, ma már nem passzív.

Most, hogy az átmenet ideje a védettség segítségével minden komolyabb veszedelem nélkül letelt, elérkezett az idő, hogy a kormány fokozatosan felgöngyölítse a védettségi frontot és helyreállítsa a normális állapotokat. A védettség az ezer holdon felüli ingatlanokra ezévi október hó végén megszűnik. Ezeknek tulajdonosai vagy egyezsége léptek már eddig hitelezőikkel, vagy ezen határidőn belül megkötik az egyezsé-

get, akár nem, az kétségtelen, hogy védettségük megszűnte után legtöbbjük úgy lesz kénytelen szólni magát, hogy földjének egy részét áruba bocsájtja, készpénzzé teszi. A múltban ezt abból az egyszerű okból nem tehette, mert nem tudták volna megvásárolni a földet azok, akiknek földhözjutása közérdek.

Azonban az átmenet ideje alatt a kormány tető alá hozta a telepítésről és egyéb földbirtokpolitikai műveletekről szóló törvényt is. Amikor tehát a védettség frontjának felgöngyölítését legelső fokán megkezdi, akkor egyúttal már vá-

sárló és felvevőképes földigénylők jelentkezésével is lehet számolni. Vagyis a védettség megszüntetése természetes kapcsolatba kerül a földbirtokpolitikai műveletek végrehajtásával. Bizonyosága ez annak, hogy az egész birtokpolitikai elgondolás, amely a kormányt nem utolsósorban a védettség rendszerénél is vezette, az volt, hogy amikor az eladósodott birtokok végleges szanálására kerül a sor, meglegyen a lehetőség arra, hogy az arra hivatott és alkalmas földigénylők jussanak az így felszabadult ingatlanrészekhez.

## Hirota japán külügyminiszter:

# A helyzet percről-percre javul

Peking, július 21.  
Tienstin teljesen felkészült a háborúra. A város lakossága is felfegyverkezve várja a támadást. Az utcákon felállították a gépegyvereket. Cseng-Szü-Csang, a mukdeni vasúttársaság igazgatója, a nagy japánbarát, Japánba utazott. Kínai körökben neki tulajdonítják, hogy a

japán—kínai tárgyalások nem vezettek eredményre.

London, július 21.  
Beavatott politikai helyen bizalmasan arról értesültek, hogy Kína és Japán a legnagyobb titokban mégis megkötötte az egyezményt. Ezt a feltevést igazolja Hirota japán külügyminiszternek az

a kijelentése, hogy a helyzet a távolkeleten percről-percre javul.

Tokió, július 21.  
A japánok a vangpingi és pekíngi harcokat helyi csatározásoknak minősítik és nem tulajdonítanak neki nagy jelentőséget. Hangoztatják, hogy a büntetőhadjáratokról elterjedt hírek alaptalanok.

## Meddő tárgyalások a benemavatkozás körül

Az angol sajtó megállapítja, hogy a benemavatkozás ügyében folyó tárgyalások a biztató kezdet után nem vezettek eredményre. Az an-

gol javaslatot kezdetben mindegyik fél elfogadhatónak találta, a tárgyalások során azonban egyre komolyabb és komolyabb nehé-

ségek merültek fel. A jelen pillanatban kevés remény van arra, hogy a tárgyaló felek megegyezzenek egymással.

## Hetven szovjet repülőgép érkezett Párisba

Páris, július 21.  
A francia főváros fölött zárt egységben hetven szovjetorszag repülőgép jelent meg. Az orosz gépek le is

szálltak a párisi katonai repülőtérre. A francia jobboldal nagy el-lenszennvel és megütközéssel fogadta a szovjet repülőgépek Pá-

risba érkezését s felteszi a kérdést, hogy miért jöttek a szovjet repülőgépek?

## Régiségkutató ásatásokat indít a békéscsabai és a gyulai múzeum Köröstarcsán

### Mindkét múzeum egyenlő arányban részesül a leletekből

A »Körösvidék« az év elején sorozatos tudósításokat közölt a köröstarcsai értékesnek látszó leletről. A Nemzeti Múzeum kiküldötte később kint járt Köröstarcsán és megállapította, hogy érdemes az ásatást megindítani.

Dr Korniss Géza városi tanácsnok, a békéscsabai városi múzeum bizottságának elnöke kérésünkre

nyilatkozott az ásatások ügyéről. E szerint a békéscsabai és a gyulai múzeum

vezetősége azzal a kéréssel fordult a Nemzeti Múzeumban, hogy a köröstarcsai leleteket engedje át a múzeumoknak. A Nemzeti Múzeum engedélye alapján megkezdődtek az előkészületek, amelyek befejeztével

augusztus 2-án tíz munkással a két múzeum megkezdte az ásatásokat.

A munkálatok Implon tanár vezetésével és irányításával több hélig fognak tartani. Dr Korniss Géza felkérésére a békéscsabai múzeumot dr Banner Benedek leánygimnázium

ziumi igazgató, a kiváló archeológus képviseli.

A leleteket egyenlő arányban osztják szét a két múzeum között.

Remélik, hogy értékes bronzkori emlékek kerülnek napfényre és az előjelek szerint egy régi templom maradványait is feltárják.

Az ásalásokról annakidején részletes tudósításokban számolt be a Körösvidék.

## TARKA HIREK

Roosevelt elnök anyja Firenzéből jövet Velencébe érkezett. A pályaudvaron az amerikai konzul és a városi idegenforgalmi hivatal igazgatója fogadta, a polgármester nevében pedig virágcsokrot nyújtottak át neki. A pályaudvar közelében előállott a tiszteletére rendelkezésére bocsátott díszbárka, amely Lido szigetére vitte. Rooseveltné egy ottani szállóba vett ki lakást.

Sárkeresztur község képviselő-testülete Takách-Tolvay József gróftól, a Frontharcos Szövetség ügyvezető alelnökét a frontharcosok megszervezése körüli érdemei elismeréséül a község díszpolgárává választotta.

Győrről az evangélikus egyház község elhatározta, hogy bőrcsi leánygyülekezetében harminchat-ezer pengős költséggel árvaházat épít néhai nagyhirű árvagondozó lelkészének, Pálmai Lajosnak emlékére és nevére. Az egyház ezenkívül átépíti egyik győri bérházát.

A lengyel kormány elhatározta, hogy Addisz-Ababában tiszteletbeli konzulátust létesít.

Szentgotthárd szobrot emeltetett a világháboruban elhunyt hősi halottainak. A díszes kivitelű emlékművet szeptemberben fogják felavatni ünnepi külsőségek között.

## Visszaküldték Londonba az olasz Stefani-iroda munkatársait

London, július 21. Mint ismeretes az olasz Stefani-féle hírszolgálati iroda munkatársait a tavasszal hazahívták Londonból. Római jelentés szerint a Stefani-iroda újságíróit visszaküldték Londonba, ahol ismét megkezdhetik munkásságukat.

## Olaszország nemzeti gyászja

Róma, július 21.

Olaszország Marconit, a világ-híres tudóst és feltalálót nagy nemzeti pompával temeti el. A gyászszertartás szerdán este megy végbe. A temetésen Magyarországot Villani Frigyes báró követ képviseli. Bologna, Marconi szülővárosa, pénteken adja meg a végtisztességet nagy halottjának.

### Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése július 21-én délután.  
Hőminimum +18,4 C° A föld felszínén +17,4  
Hőmaximum +31,6 C° Légnyomás 758,9 mm  
Csapadék 0,0 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:  
Várható időjárás a következő 24 órára:  
Mérsékelt szél, néhány helyen zivatar és eső, a hőmérséklet alig változik.

## Augusztus 29-én lesz a körzeti ev. leányegyesületek konferenciája Orosházán

Délelőtt Orosházán, délután Gyopárosfürdőn tartanak konferenciát

Megírtuk már, hogy az Orosházi Ev. Leányegylet kezdeményezésére körzeti leányegyleti konferencia lesz Orosházán. A leányegylet tagjai ez ügyben értekezletet tartottak, amelyen megállapították a konferencia végleges dátumát, augusztus 29-én.

A program egynapos lesz, tehát mindössze egynapi tartózkodásra jönnek itt össze a környékbeli evangélikus leányegyletek kiküldöttei. Délelőtt Orosházán a leány-

egyletek kiküldöttei testületileg istentiszteleten vesznek részt, ugyancsak délelőtt bibliakör s egy előadás is lesz a Nőegyleti házból. Délután Gyopárosfürdőn a tó tulsó partján levő parkban szabadterén tartanak előadást a meghívott illusztris előadók, akiknek felkérése most van folyamatban.

A konferencia résztvevőinek nagyrésze már 29-én este elutaznak Orosházára.

## Hirtelen halál a méhesben

Szerviszívhaj ölte meg Molnár Lajos útmestert

Tragikus hirtelenséggel halt meg kedden délután Molnár Lajos állami útmester, békéscsabai, Thurzó-utcai lakos.

Molnár kiment az újkígyósi határban levő méhesét megnézni. Miközben a méheket nézegette, rosszul lett, összeesett és mire az orvos megérkezett, már kiszenvedett.

A hivatalos orvosi vizsgálat a ha-

lál okául szerviszívhaját állapított meg. Az orvosi megállapítás, valamint az esetenél jelenlevők vallomása alapján a kir. ügyészség a temetési engedélyt a holttest felboncolásának mellőzéseivel kiadta.

Molnár Lajos halála feleségét és két fiát ejtette gyászba, akik iránt általános részvét nyilvánult meg.

## Békéscsaba látványossága a kerületközi uszóverseny kiállított tiszteletdíjai

Megérkezett a kormányzói vándordíj

Már csak négy nap választ el bennünket a Horthy Miklós-vándordíjas kerületek közötti uszóversenytől. A verseny rendezősége a legnagyobb alaposággal a legkisebb részletekig kidolgozva, tervszerűen készíti elő a nagy gondal járó versenyt. A nevezések is befutottak már a kerületektől. A nyugati kerület uszócsapatának névsorát tegnapi számunkban már közöltük olvasóinkkal. Ma közöljük a védő keleti kerület uszóinak névsorát, 100 méteren indul Erdélyi és Rentka, 400 méteren indul Kuhinka és Kertay, 1500 méteren Klein és Webermann, 100 méteren háton Heizer és Galambos, 200 m mellen Borsos és Webermann Müugrásban Balla. 4x200 m. stafétában Erdélyi, Heizer, Kuhinka és Kertay.

A kormányzói vándordíj már megérkezett és azt a tiszteletdíjjal együtt a mai napon kiállítják

a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt-nál. A szebbnél-szebb díjak látványosság számba mennek s minden bizonnyal a versenyzőket az értékes díjak még csak fokozottabb erőlködésre fogják ösztökélni.

A verseny iránt hihetetlenül nagy az érdeklődés, amit az is bizonyít, hogy már ezidáig vidékről 350 tribünjegyet igényeltek. Éshogy mindössze 800 ülőhely áll a közönség rendelkezésére.

A nagy érdeklődésre való tekintettel, ajánlatos a jegyekről előre gondoskodni, mert számozottak lesznek az ülőhelyek s természetesen, aki előre váltja meg a jegyét, az jobb helyet biztosít magának.

Bármilyen könyvre van szükség, beszerezheti a Körösvidék könyv- és papírkereskedésében. Telefon: 60.

Nyitott tető!

**CSABA MOZGÓ**

Telefonsz. 91.

Július 22-23-án, csütörtökön fél 7, fél 9, pénteken fél 7, fél 9. Csütörtökön a fél 7 órai előadás zóna!

**Pszt! Vigyázz! Életveszély! Mindenütt:**

**KÉMEK-ELLENKÉMEK**

Erről szól Conrad Veidt és a gyönyörű Vivian Leigh lélegzetfójtóan izgalmas, előkelő, romantikus filmje

**Rajna gyöngye**

**Középeurópai utazás**

**vitéz traisenheimi  
MICSINYEY-RAINER JÁNOS**  
ny. áll. ezredes, v. 101-es őrnagy

Fognak az élő hősök és szaporodnak sírkeresztjeik, a régi gárda ismét szegényebb lett egy kiváló képességű, hős katonával, melegszívű előjáróval és legjobb bajtársával. Meghalt vitéz traisenheimi Micsinyey-Rainer János Békéscsaba volt háziéredének, a dícsőséges múltú 101-esek derék kapitánya. A katonai pályán bármily rangot ért el, a 101-esek előtt, az ő emlékezetükben csak Rainer kapitány úr maradt.

A régi békevilágban, 1897-ben került az akkor Zágrábból Magyarfehértemplomra helyezett ezredhez, mint hadapródúszihelyettes és a 101-esek soraiban szolgált, küzdött és harcolt az összeomlásig. Hosszú éveken át katonagenerációkat nevelt lelkes magyar szellemben és nem csekély érdeme volt abban, hogy a világháború alatt a volt monarchia minden zugában ismerték a 101-esek vitézségét. A férfias jellem, a példás katonatiszt, a melegszívű előjáró és a legjobb bajtárs mintaképe volt. Neve fogalommá vált az ezredben, előjárói becsületét, bajtársai szerették, katonái pedig valóságos bálványozták. Bakáit rajongásig szerette, szíve minden melegeivel róluik gondoskodott, mindenkihez volt jószágon intő, elismerő s ha kellett bátorító, vigasztaló szava. Valamennyi bakáját névszerint ismerte, évekre visszamenőben meg tudta mondani, melyik évben, melyik században szolgált.

1914 októberében a chyrowi csatában, derék géppuskái őien súlyosan megsebesült, testi épségét sok szenvedés árán sem tudta visszanyerni és mégis, rokkantsága ellenére, 1916 januárjában újra harcoló bakái közé, a lövészárókba vágyott. Neuhausban a XVIII. menetzászlóalj élére állt és Rainer kapitány neve elegendő volt, hogy az összes tiszték és a legénység önként jelentkezett a Marsba. Machalek Pál főhadnagy, Gally Mica, Vetter Odön, Szilágyi János hadnagy századparancsnokok, Gremperger Kamill, Sailer Ferenc, Réthly Károly, Wagner Ferenc, ifj. Bayer Lajos (hősihalált halt), Révész Jenő, Gally László, Machács Lajos, Govrik István, Sailer Tató, stb. hadapródok és ezer önként jelentkezett derék 101-es baka mind mind ott sorakoztak Rainer kapitány úr mostani özvegye, akkori menyasszonya által fehér selyemre hímzett gyönyörű szűzmáriás lobogó alatt és kipirult arccal, lelkes nótaszóval vonultak a lengyei mezők vérivataraiba.

Rainer kapitány úr rokkantsága ellenére ott küzdött vitéz legényei sorában másodízben 1916 januárjától 1918 szeptemberéig, velük együtt élte át a poklok minden szenvedését. És mégis a sok nélkülözés, borzalom és szenvedés korántsem viselte meg úgy ezt a tetőtől-talpig katonát, egész embert, mint az összeomlás lelki kínjai. Élete utolsó pillanatáig minden gondolata régi jó katonáinak szólt.

Az 1934-ik évi ezredtalálkozón Békéscsabán egy szegényes ruhába öltözött asszony egy mindkét szemére vak katonát vezetett, aki még egyszer meg akarta szorítani derék kapitány kezét. S mikor a rokkant közkatonát a rokkant ezredes néven szólítva kitoró örömmel és őszinte szeretettel ölelte át, a har-

coltan megkeményedett szívé vén katonák szemlesütve fordultak el, hogy elrejték könnyeiket.

Rainer kapitány úr nincs többé! Megdicsőült lelke ott jár már a Hadak-útján és oldala mellől ki-dől hős 101-es bakái ezreinek élére állt. Most már ők is megnyugodtak, hiszen Rainer kapitány úr vezeti őket a magyar feltámadás felé!

Békés, Csanád, Csongrád megyék minden falujában és elszórtan a csonka haza minden táján, ahol egy 101-es is él, könnybelábadt szemmel sóhajtanak fel az öregbakák, tiszt és katona egyaránt:

Hős katona, egész ember volt!

## Nagyforgalmu üzlethelyiség

a Szent István-téren

### kiadó!

Cím a kiadóhivatalban

## A szív legyőzi a fávolságot

Montevideot és Békéscsabát köti  
össze egy romantikus karikagyűrű

Olyan szép ez a történet, hogy meg kell állnunk mellette.

Nyolc esztendővel ezelőtt indult el a ragyogó mese Békéscsabáról. Küzdelemesen, sok nehézségek között.

1929-ben Hugyecz László kereskedő, akil sokan ismertek Békéscsabán, gondolt egy merészet, összecsomagolta holmiját és útnak indult Amerikába, a messzi idegenbe. Küzdelmes, nehéz napok következtek a szülői háztól elszakadt fiatalemberre. Amerika, az álmok és a korlátlan lehetőségek világa, az első időkben bizony csak kint és gondolt jelentett Hugyecz Lászlónak. De egészséges, fiatal lendülete, kilátása, a meg nem alkuvó akaratával végül is győzedelmeskedett a hajók fölött. Hugyecz László sok vihartól hánytorgatott sajkája Montevideóban, Uruguay fővárosában ért révbe. Itt végre olyan állást kapott, ahol megállapodhatott, sőt egzisztenciát teremthetett magának.

És ekkor megszólalt Hugyecz László szíve, melynek szavát eddig a kenyérért való roppant hajsza zaja elnyomta.

Azt a párezer kilométert, mely Montevideot elválasztja Békéscsabától, a nagy mélységű és végtelen óceánt a szív a pillanat ezredrésze alatt átrepülte s hazaszállt Békéscsabára, egy lányhoz, aki szívének hangtalan hívó-szavát a legszebb, legmagasztosabb érzés harmonizálta Hugyecz László fülébe.

Ez a lány Fehér Boriska, aki az Egressy-utca 64 szám alatti kis házikóban fogta annak a virágfüzérnek egyik végét, mely ott nőtt Hugyecz László szívében.

Levelek jöttek és levelek mentek Montevideo és Békéscsaba között. Két egymástól messzire szakadt ember üzent egymásnak a legszentebbet, mert idő és távolság és semmi sem győzheli le az érzéseket, melyek bennünk mások iránt támadnak.

Hugyecz László ott, Montevideóban is úgy érezte, hogy élete nem teljes és nem egész, ha nincs mel-

lette az, akiért és aki miatt vállalta a nagy harcot, a szenvedéseket s aki megacélozta erejét.

A közelmúltban jegygyűrűt küldött haza, Békéscsabára, az Egressy-utca. Gyönyörű ez a jegygyűrű. Nemesak azért, mert csillogó briliáns ékesíti, hanem azért, mert két ember szívéből zeng csodaszép ódát.

Az Egressy-utcán kocsik gördülnek, kerékpárok szaladnak, a házakban munkájuk fölé hajolnak, görnyednek az emberek. Az emberek ma is éppen úgy küzdenek és harcolnak a kenyérért, mint tegnap és tegnap előtt. Az orcokon ott vannak a küzdelmek szántott jelei, a barázdák, mégis, mintha a szemek csillogása tisztább és derültebb lenne. Fehér Boriskát mindenki ismeri itt, az Egressy-utcában. Ezek az emberek, akik tudják róla, hogy nap-nap után az egyik gyárban dolgozik a szövöszék mellett, őszinte örömmel adják egymásnak tovább a hírt, hogy Fehér Boriska kimegy Délamerikába, Montevideóba.

Az a fény, amely Hugyecz László és Fehér Boriska szíve között sugárzik, most besugározza az ő gondterhes életüket is, mert valamenynyien érzik, hogy itt, az utca pora és gondja fölött ünnepet ül az emberi élet sokszor bemocskolt, de mégis legdrágább kincse: a szív.

### A Melanchton Kör kerti ünnepélye a Széchenyi-ligetben

A Békéscsabai Melanchton Kör f. hó 25-én, vasárnap rendezi nagyszabású kerti ünnepélyét a Széchenyi-ligetben.

Délelőtt söröző-verseny lesz dijakkal. Délután a felállított sátrakban különféle mókákkal (világposta, szerencsehalászat, hindu-fakír, stb.) szórakoztatják a közönséget. Este bál lesz, amelyen Purcsi Péter kiváló jazz-zenekara muzsikál. A tánc reggelig tart, kitűnő hangulatban.

A kerti ünnepélyre ezúton hívja meg a közönséget a rendezőség.

### Augusztus 8-án kerti ünnepélyt rendez

a Békéscsabai Munkás Dalárda

A Békéscsabai Munkás Dalárda augusztus 8-án, vasárnap a Széchenyi-ligetben kerti ünnepélyt rendez, az Oroszházi Petőfi Dalkör közreműködésével. Pompás műsor és tánc szórakoztatja majd a közönséget

— Becsülje meg filléreit — vásároljon a Körösvidék kisboltjában!

## HIREK

### Marconi

A világon mindenütt megdöbbenéssel fogadták a hírt, hogy meghalt a modern elektrotechnika legnagyobb tudósa: Marconi Guglielmo.

Hatvanhárom évet élt. 1874-ben született Bolognában. Jómódu szülei korán felismerték benne a technikai tudományok iránti képességét: nem törődött a szokásos gyermekjátékokkal, inkább drótokat és huzalokat keresett össze és azokat a villájuk kertjében lévő fákra erősítette. Valami misztikus csodálattal nézett a villanyra és nem egyszer kellett a létra tetejéről lehozni, amikor a villanykapcsolók és biztosítékok körül kíváncsiskodott. A középiskolában a kémia és a fizika érdekelte a legjobban és többször hangoztatta később, hogy e két tantárgyon kívül, általában rossz tanuló volt.

Fiatal fiú volt, amikor Angliába utazott, ahol a műszaki kollégiumot végezte, majd utána visszatért hazájába és az elektrotechnikának szentelte minden idejét. A német Herz felfedezése alapján 1893-ban kezdett érdeklődni az elektromos rezgések iránt.

Séta és turisztika helyett, napal is szobájában ült, szünet nélkül számolt, rajzolt és tervezett. Amikor visszatért szüleihez, édesanya két nagy szobát bocsátott rendelkezésére, ahol a fiatal Marconi zavartalanul dolgozhatott. Édesatyja a legnagyobb pesszimizmussal nézett fiának kísérletei elé és kivihetetlen ideának tartotta elképzelését. A sikerben egyedül anyja bízott, aki valami ösztönös megérzéssel tudta, hogy a szorgalmas és komoly fiatalember elérte célját. Sikerült meglágyítani az idősebb Marconi szívet, aki szívesen ajándékozta a fiának, hogy abból a szükséges anyagokat beszerezhesse.

Az apparátus, amit a fiatal Marconi megszerkesztett, primitív és kezdetleges volt. Száraz battériát állított dolgozóasztalára, silány eszközökkel kalapálta egybe a szikratáviró azóta már világhírű alkatrészét, a koherert. Es amikor a „leadós” elkészült, kis felvevő készüléket konstruált, amit a szomszéd szobában helyezett el. Az első kísérletek nem sikerültek és csak hónapok múlva volt érezhető a felvevőn valami bizonytalan reakciója a leadásnak.

Marconi nem volt beteg és ezért

halála óriási megdöbbenést keltett Rómában. Pár nappal ezelőtt még magánkihallgatáson jelent meg XI. Pius pápa előtt. Kedden hajnalban váratlanul szívroham támadta meg, mellyel szemben a gyorsan előhívott orvosok tehetetlenek voltak. Marconi meghalt, de neve, mint fényes csillag örökké tündökölni fog az emberiség legnagyobbjai között.

— **Lelkészi áthelyezések.** A csonka nagyváradi római katolikus egyházmegye apostoli kormányzója Regös András orosházi segédlelkészt Kondorosra, Révész István ugyancsak orosházi segédlelkészt pedig Endrődre helyezte át. Regös András csak szeptember elsején megy el új állomáshelyére.

— **Wagner Ferenc csorvási uradalmi főintéző 25 éves jubileuma.** Wagner Ferenc, a Csorvási Uradalom főintézője gazdasági működésének 25 éves jubileuma alkalmából barátai és tisztelői vasárnap este ünnepi vacsorát rendeztek, amelyen résztvett dr. Kiss László főszolgabíró és Terényi Péter tb. főszolgabíró is. A jubiléum főintézőt Reck Géza csorvási földbirtokos, gazdasági főtanácsos meleg szavakkal köszöntötte és átadta az ünnepeltnek barátai aláírásával ellátott ezüst cigarettatárcát.

— **Halálozás.** Molnár Lajos állami útmester életének 47-ik, házasságának 16-ik évében 20-án váratlanul elhunyt. Temetése 22-én délután fél 5 órakor a református egyház szertartása szerint lesz a Széchenyi-liget melletti r. kat. temető halottsházából. Kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **Huszonkétévesztendei orosz fogság után tért haza.** Sajónémediből jelentik: Hajlotthátú, őshajjú ember érkezett meg Sajónémedi vasútállomásra oroszul beszélő asszonnyal és két gyerekkel. Farkas Sándor volt az illető, aki huszonkét esztendő előtt esett orosz fogságba. Farkas alig ismerte meg testvéreit, de édesanyját rögtön megismerte és könnyezve omlott annak vállaira. Farkas elmondta, hogy kilenc esztendőn keresztül a legkeményebb kényszermunkát végezte, majd családot alapított és most Sajónémedi-ben akar letelepedni.

### Zolika megjegyzése

— ... Egy jó gyerek cserdes, rendes, illedelmes ...

— Egy jó Nagypapa pedig nem erkölcsi predikációkat tart, hanem cukrot ad és mesél ...

— **Felhívás az amatőrfényképészekhez.** A Körösvidék-nap rendezősége kéri azokat az amatőrfényképészeket, akik a kiránduláson fényképeket készítettek, hogy a fotóversenyre szánt képeket még a hét folyamán küldjék be a Körösvidék szerkesztőségébe. A zsüri a jövő hét elején dönt a fényképek fölött és a zsüri döntése szerint osztjuk szét az értékes nyereménytárgyakat. A pályázat díjtalan, jelítség borítékban kell a fényképeket beküldeni.

— **Névváltoztatás.** Felker Árpád Antal th. utbiztos, Békéscsaba lakos nevét a belügyminiszter engedélyével „Szentgyörgyi” névre változtatta át.

— Ezen a héten a Dolesch és Varga gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

## Gazdák figyelmébe!

### Kizárólag

békéscsabai gazdáknak a buzáját költségmentesen tároljuk.

A buzát örleményre bármikor kicseréljük, vagy a mindenkori csabai piaci áron elszámoljuk.

A pénzben való elszámolást nem kötjük időhöz.

A buzára mázsánként 14 P előleget folyósítunk évi 7%-os kamattérítés mellett.

**Első Békéscsabai Rosenthal és Borsod Miskolc Debreceni István Gőzmalmok Rt.**

• **Etvágytalanságnál,** gyomorhurtnál, gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány számos úttörője megállapította, hogy a **Ferenc József** víz abszolút megbízható hashajtó s ezért az emésztő-Az orvosok ajánlják.

— **Az aranykoszorus mesterversenyen résztvevő békéscsabai kézműiparosok** e hó 22-én, csütörtökön este 8 órakor az Iparosszékház tanácstermében igen fontos ügyben értekezlet tartanak.

— **Kiterjesztették a 26-án kezdődő utazási kedvezményeket a Szegedi Szabadtéri Játékokra.** Szegedről jelentik: Szeged lázas izgalommal készül a 31-én kezdődő ünnepi eseményekre. Nemcsak művészi és technikai téren követnek el mindent a szabadtéri játékok sikeréért, hanem a hatóságok is a legmesszebbmenő kedvezményeket biztosították a Szegedre utazók részére. Ismeretes, hogy 26-án, illetve a belsővidiek részére 28-án lép életbe az egész ország területéről a félúti utazási kedvezmény, valamint a vízummentesség. A magyar Rádió Igazgatósága meghívást intézett dr. Pálffy József szegedi polgármesterhez, hogy a szegedi játékok jelentőségéről és hivatásáról tartson a rádió nyilvánossága előtt előadást. Pálffy polgármester az előadást 26-án délután 6 órakor tartja meg.

— **Itt a K-vitamin.** Frankfurtból jelentik: Az orvosi és gyógyszerészmikrosok frankfurti ülésén egy dán professzor, Damms dr. előadást tartott az új K-vitaminról. A K-vitamin hiánya nagyfokú vérszegénységben nyilvánul meg, ami erősen emlékeztet a skorbutnál előálló vérképenységre. Ez a különös betegség azonban mégsem skorbut, mert egy olyan táplálékfaktor hiányából ered, amely nem hasonlítható egyik eddig felfedezett és kikísérletezett vitaminhoz sem. Ezt a tényezőt K-vitaminnak hívják és ismertetőjele, hogy a zsírokban oldódik. A K-vitamint főleg a szárnyasok nem nélkülözhetik. Hatása bizonyos betegségek gyógyítására még ismeretlen, de már vizsgálat alatt áll.

**Magyarország  
hölgycsapata  
nyerte a törvívó  
világbajnokságot**

A párisi vívó világbajnoki torna során kedden este eldőlt a hölgy-csapat világbajnoki verseny. A világbajnoki címet Magyarország hölgycsapata nyerte, amely a dánok felett 11:5 arányu győzelme után, az angol hölgy törccsapat ellen 14:2 és végül a német hölgy törccsapat ellen 9:7 arányu győzelmet aratott.

A magyar hölgycsapat Elek Ilonának, a berlini olimpiai játékok bajnokának köszönheti a győzelmet. A törvívó világbajnoki verseny végeredménye:

1. Magyarország (Elek Ilona, Varga Ilona, Elek Margit, Bogáthy Erna, Rozgonyi Györgyné, Horváth Kató) 6 pont, 3 csapatgyőzelem, 34 egyéni győzelem. 2. Németország. 3. Dánia. 4. Anglia.

A kiadásért felelős Migend Dezső.

**Ujra lopott  
az öreg bűnöző kanász**

**Az ügyészség fogházába kísérték át**

Alig egy hónapja még szolgált az egyik békéscsabai tanyán Ábrahám Pál 63 éves békéscsabai kanász. A szolgálat azonban ugyáltszik nem tetszett neki, mert ott hagyta s azóta, mint később kiderült, alkalmi lopásokból tartotta fenn magát.

Az egyik legutóbb elkövetett lopáson azonban rajtavesztett. Beállított ugyanis koldulás ürügye alatt Gabriel András békéscsabai Szent Imre utca 15. szám alatti lakos házába. A házban ekkor csak egy 90 éves tehetetlen öregember és egy 8 éves kisleány tartózkodott. Ábrahám Pál ezt az alkalmat kedvezőnek találta és ellopta a kezéigébe eső ruhaneműeket, valamint egyéb háztartási felszereléseket. A lopott dolgokat kivitte az ócskapiacra és ott értékesítette, az értük kapott pénzt pedig felélte.

A feljelentés alapján a rendőrség elfogta a megtévedt öregembert, akit előzetes letartóztatásba helyeztek s beismerő vallomása után a gyulai kir. ügyészség fogházába kísértették át. Az öregember letartóztatására azért vált szükségessé, mert visszaeső bűnös, aki lopásért már két ízben volt korábban megbüntetve. Egy ízben 12 hónapot, egy ízben pedig 8 hónapot ült már az öreg kanász.

— Ha már látta, meg is veszi, mert oly szépek és olcsók a Körösvidék-kisbolt harisnyái.

**MOZI**

**Kémek — ellenkémek**

Korda Sándorék legújabb filmjének meséjét Biró Lajos írta. Kémek és ellenkémek vérremenő harca, az idegek pazar játéka, a hazaszeretet és szerelem gigászi küzdelme ez a film. Több, mint az eddig ismert kémtörténetek; olyan oldalról mutatja be ezt a furcsa, titokzatos világot, melyről csak néha számolnak be rövid rendőri jelentések és a páncélszekrények mélyén őrzött titkos jelekkel írt akták. A kémvilág kulisszatitkait és csodálatosan fejlett technikáját tárja fel Biró Lajos. Főszereplője Conrad Veidt. Évek óta nem látta a közönség ezt a páratlan érdekességű szuggesztív erejű színészt, aki Németországból való távozása után most játszottta első nagy szerepét a London Filmnél. Partnere Vivian Leigh új tehetség. Ezzel a filmjével mutatkozott be a kontinensen és a kritika máris megállapította róla, hogy a legszebb angol filmsztárok közé tartozik, játéka kitünő és még nagyon sokat fogunk hallani róla. A rendezés, fotografálás, a többi szereplő kiválogatásának jószágáról elég garanciát az, hogy a film Kordánál készült Londonban.

**Nincs elég bátorsága**

Nincs elég bátorságom megkérni a Vargáék Iluskájának kezét.  
— Talán nem bátorítják eléggé?  
— Sőt, minden alkalommal, amikor meglátogatom őket, megkínálnak egy pohár borral. De egy pohár bor nekem nem elég a bátorsághoz.

**MÁVAUT AUTOBUSZMENETREND**

Érvényes 1937 június 27-től 1937 szeptember 8-ig.

<b>Békéscsaba—Gyula</b>			
8 <sup>25</sup>	12 <sup>45</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló érk. 10 <sup>55</sup>
8 <sup>55</sup>	13 <sup>10</sup>	érk.	Gyula városháza ind. 10 <sup>20</sup>
Menetjegy: P 1'10 — Menettértjegy: P 1'90			
† Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.			
<b>Békéscsaba—Szarvas</b>			
13 <sup>30</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló érk.	8 <sup>10</sup>
14 <sup>14</sup>	érk.	Kondoros ind.	7 <sup>19</sup>
14 <sup>55</sup>	érk.	Szarvas ind.	6 <sup>35</sup>
* Csak hétköznap közlekedik.			
Menetjegy: . . . Kondorosra P 2'20, Szarvasra P 3'40			
Menettértjegy . . . . . P 3'80 . . . . . P 5'50			
<b>Békéscsaba—Szeghalom—Püspökladány—Hajdúszoboszló—Debrecen</b>			
—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u. érk. — 18 <sup>10</sup> 21 <sup>25</sup>
6 <sup>05</sup>	13 <sup>30</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba” szálló érk. 8 <sup>15</sup> 18 <sup>05</sup> 21 <sup>20</sup>
6 <sup>21</sup>	13 <sup>36</sup>	érk.	Békés ind. 7 <sup>18</sup> 17 <sup>49</sup> 21 <sup>04</sup>
6 <sup>39</sup>	13 <sup>55</sup>	érk.	Mezőberény ind. 7 <sup>40</sup> 17 <sup>51</sup> 20 <sup>46</sup>
7 <sup>28</sup>	14 <sup>40</sup>	érk.	Szeghalom p. u. ind. 6 <sup>38</sup> 16 <sup>47</sup> 20 <sup>02</sup>
7 <sup>38</sup>	15 <sup>05</sup>	érk.	Füzesgyarmat ind. 6 <sup>25</sup> 16 <sup>17</sup> 19 <sup>33</sup>
8 <sup>38</sup>	—	érk.	Püspökladány Rákóczi sz. ind. — 15 <sup>37</sup> 18 <sup>52</sup>
9 <sup>15</sup>	—	érk.	Hajdúszoboszló ind. — 14 <sup>53</sup> 18 <sup>10</sup>
9 <sup>55</sup>	—	érk.	Debrecen „Arany Eika” sz. ind. — 14 <sup>15</sup> 17 <sup>30</sup>
* Csak hétköznap közlekedik.			
† Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.			
Menetjegy . . . . . Bekésre P 1'—, Mezőberénybe P 1'50 Szeghalomra P 3'20			
Menettértjegy . . . . . ————— P 2'50 ————— P 5'50			
Menetjegy . . . . . Füzesgyarmatra P 3'80, H.-szobra P 6'30 Debrecenbe P 7'50			
Menettértjegy . . . . . ————— P 6'70 ————— P 11'— . . . . . P 13'—			
<b>Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalú</b>			
—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u. érk. 18 <sup>10</sup>
6 <sup>05</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló érk.	18 <sup>05</sup>
7 <sup>28</sup>	érk.	Szeghalom p. u. ind.	16 <sup>47</sup>
8 <sup>57</sup>	érk.	Berettyóújfalú p. u. ind.	14 <sup>00</sup>
9 <sup>03</sup>	érk.	Berettyóújfalú községháza ind.	13 <sup>50</sup>
* Csak hétköznap közlekedik.			
<b>Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek</b>			
12 <sup>45</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba” szálló érk.	10 <sup>55</sup>
13 <sup>30</sup>	ind.	Gyula városháza érk.	7 <sup>45</sup>
13 <sup>55</sup>	érk.	Kétegyháza p. u. ind.	7 <sup>10</sup>
14 <sup>25</sup>	érk.	Elek ind.	6 <sup>40</sup>
† Csak hétköznap közlekedik.			
Menetjegy . . . . . Gyoma p. u. érk. 6 <sup>22</sup>			
17 <sup>48</sup>	21 <sup>48</sup>	ind.	Endrőd ind. 6 <sup>10</sup>
17 <sup>55</sup>	21 <sup>55</sup>	érk.	Endrőd ind. 6 <sup>10</sup>
* Csak hétköznap közlekedik.			
† Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.			
<b>Mezőtúr—Turkeve—Kisújszállás</b>			
—	8 <sup>35</sup>	17 <sup>05</sup>	ind. Mezőtúr piactér érk. 7 <sup>45</sup> 17 <sup>02</sup>
5 <sup>40</sup>	9 <sup>30</sup>	17 <sup>50</sup>	ind. Turkeve piactér ind. 7 <sup>15</sup> 16 <sup>25</sup>
6 <sup>10</sup>	10 <sup>00</sup>	—	érk. Kisújszállás ind. 6 <sup>40</sup> 15 <sup>40</sup>

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon: 2—33.

**Nyilttér**

E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget sem a Szerkesztőség, sem a Kiadóhivatal.

**Nyilatkozat**

Az „Ököl” 1937. április 24-én megjelent II. évf. 3. számának 11-ik oldalán, a „Rövid hírek” rovatában közölt „Egy dicsekvés” című híriben foglaltak nem vonatkoznak a békéscsabai M. Kir. Áll. Lorántffy Zsuzsanna Leánygimnáziumra és annak tanáira.  
Békéscsaba, 1937 július 21.

Tisztelettel:  
**Hrabovszky Mihály.**

**RÁDIO**

**A rádió csütörtöki műsora:**

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 12.05 Eugen Stepat balalajka zenekara. 12.30 Hírek. 1.30 Hanglemezek. 2.40 Hírek. 3. Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.15 Picur, a cukrászinas. 4.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5. Egy nagy erdélyi színész. 5.30 Budapesti Hangversenyzenekar. 6.45 Csokonai versek a dalok szárnyán. 7.35 A rádió szalonzenekara. 8. A rádió külügyi negyedórása. 8.40 Hírek. 9. Csóka Feri és cigányzenekara muzsikál. 9.45 Hajós Erzsébet dr. németnyelvű előadása. 10.05 Puccini: Bohémélet c. négyfelvonásos operája hanglemezről, a milanoi Scala előadásában. 0.05 Hírek külföldi magyarok számára. Budapest II. 7.35 Egy magyarországi barokk mester. 8.05 Hanglemezek. 9. Székely Dezső jazzzenekara játszik, Szalay László énekel 9.55 Hírek.

**Tőzsde**

Valuta: Dollár 337 fo—341 fo  
Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20.90—21.15 30 kg tv. buza 21.50—2 65 tengeri 11.50—11.69, rozs 19.70—20.00, takarmányárpa 17.25—18.00, söröma 19.00—20.00, korpá 11.40—11.50, zab 18.00—18.10 pengő.  
Ferencvárosi sörteszállás: Arak: fiatal sörnyű 82—84, közep 94—96 nehéz 100—102.

**Békéscsabai terményárak:** 1937. júl. 21. 80 kg. piroz (6) 20.00—20.20, (uj) buza 20.00—20.20, takarmányárpa (6) 14.00—14.00, (uj) 14.00—15.00 P, zab (6) 14.50—15.00, (uj) 14.50—15.00 sz. tengeri (6) P. (uj) 9.50—9.70, korpá 11.00—12.00, fehérbab 23.00—24.00, köles 11.00—12.00, (6) kag 28.00, repce —, — lucernamag 10.00—11.00, rétiszéna 3.50—3.80, lucernaszéna 4.50—5.00, szalma 1.20—1.40, takarmányzalma 1.70—1.80.

**A békéscsabai piaci állatok:** 1937. júl. 21. — Borjú kg-ként 65—70 f, marha vágásra 60—65 f, hizított sertés 72—83 f, sovány sertés 1 éves párja 120—125 P, sovány sertés 1/2 éves párja 65.00—80.00 P, sovány sertés kg-ként 110—115 fillér, választási malac párja 23.00—30.00, hizottliba 120—125 f, hizott ruca 95—115 f, csirke sütni 100 f, csirke rántani 90 f, tyúk 90—100 f, pulyka — fill, gyöngytyúk 00—70 f, tojás darabja 5—6 fillér, kilója 100 fillér.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap **50 fillér**, vasár- és ünnepnap **70 fillér**. **Ústog betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető. **Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a kiadóhivatal.**

**Nyaraljon Erdőbénye gyógyfürdőn**, kénsvavas, vasasvízű, por- és szelmentes klimatikus gyógyhely. 3000 hold erdővel. Prospektust kérjen a Fürdőigazgatóságtól. 50% o/s visszautazási kedvezmény.

Elvesztett vasárnap egy pénztárca bizonyos összeggel, levelekkel és fényképekkel. Becsületes megtaláló, vagy utbaigazító szép jutalomban részesül. A levelek és a pénztárca a legfontosabb. Címem III., Csillag utca 5.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.